
I Examen Parcial 

Cálculo Vectorial 

Nombre________________________ 

1. Considere el punto 𝑃(0,1, −2), la recta 𝑙: 𝑟(𝑡) = (2, −1,3) + 𝑡(1,0, −1), el plano 𝛼: 2𝑥 −

𝑦 + 3𝑧 = 5  y la superficie 𝑆: 𝑧 = 𝑥2 − 2𝑦2. 

a. Halle la ecuación del plano 𝛽 que  pasa por el punto 𝑃 y contiene la recta 𝑙. 

b. Encuentre las coordenadas del punto 𝑄 donde la recta 𝑙 intersecta al plano 𝛼. 

c. Encuentre el ángulo agudo 𝜃 que forma la recta 𝑙 con un vector normal al plano 𝛼. 

d. Encuentre la ecuación del plano tangente a la superficie 𝑆 en el punto 𝑃. 

 

2.  

a. Muestre que la ecuación 𝑥𝑦𝑧 = ln (𝑥 + 𝑦2 − 2𝑧) cumple las condiciones para  

definir una función 𝑧 = 𝑓(𝑥, 𝑦) en una vecindad del punto (𝑥, 𝑦) = (3,0) tal que 

𝑓(3,0) = 1. 

b. Halle las derivadas: 𝑓𝑥(3,0), 𝑓𝑦(3,0), 𝑓𝑥𝑦(3,0). 

 

 

3. La temperatura en un punto (𝑥, 𝑦, 𝑧) está dada por la función:  

𝑇(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 200𝑒−𝑥2−3𝑦2−9𝑧2
 

donde 𝑇 se mide en °C  y  𝑥, 𝑦, 𝑧 se miden en metros. 

a. Encuentre la tasa de cambio de la temperatura en el punto 𝑃(2 − 1,2) en la 

dirección de este punto hacia el punto 𝑄(3 − 3,3). 

b. En qué dirección crece más rápido la temperatura en el punto 𝑃? 

c. Encuentre la máxima tasa de cambio de la temperatura en el punto 𝑃. 

 

 

4. Considere la curva de ecuaciones paramétricas 𝑥(𝑡) = 2 cos 𝑡 ,    𝑦(𝑡) = 3 sent.  

a. Encuentre las coordenadas (𝑎, 𝑏) de los puntos donde la curvatura es máxima y 

donde es mínima.  

b. Calcule la curvatura en estos puntos. 

 

 

  



 

5. Complete la tabla con la letra mayúscula de la gráfica y el número romano de las curvas de 

nivel de las figuras dadas correspondientes al campo escalar de la tabla. 

a. 
𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥 −

1

9
𝑥3 −

1

2
𝑦2 

  

b. 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑦 − sen 𝑥   

c. 
𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑒

−(𝑥2+
1
4

𝑦2)
 

  

d. 𝑓(𝑥, 𝑦) = 3 − 𝑥2 − 𝑦2   

e. 𝑓(𝑥, 𝑦) = 2 − 𝑥 − 𝑦   

 

   

  

 

 

   

  

 

 



Universidad de los Andes Departamento de Matemáticas
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Código: Tema A Pág. 2 de 11

1. (10 points) Si su respuesta y justificación son correctas obtendrá el máximo puntaje. Si su res-

puesta es incorrecta podrá obtener créditos parciales de acuerdo a su justificación.

Un laser se encuentra en el origen de R3. Disparamos contra el espejo z = 2x+ 3y − 10.

Hacia qu’e punto P (a, b, c) del espejo deberiamos apuntar para que el laser pase por el
origen despues de rebotar en el espejo? (La ley de la reflexión: el ángulo de incidencia es
igual al ángulo de reflexión.)

Respuesta:

Solución:

Problema 1 continúa en la página siguiente. . .



Código: Tema A Pág. 4 de 11

2. (10 points) Si su respuesta y justificación son correctas obtendrá el máximo puntaje. Si su res-

puesta es incorrecta podrá obtener créditos parciales de acuerdo a su justificación.

Sea Γ la curva dada por la ecuación 4x2 + y2 = 1.

(a) Hallar la equación de la recta normal de la curva en el punto A( 1
2
√
2
, 1√

2
).

(b) Hallar la curvatura en el punto A.

(c) ¿En qué puntos de la curva Γ el radio de curvatura R =
1

κ
, donde κ es la curvatura,

toma su valor máximo y cuál es?

Respuesta: (a)

(b)

(c)

Solución:

Problema 2 continúa en la página siguiente. . .



Código: Tema A Pág. 6 de 11

3. Si su respuesta y justificación son correctas obtendrá el máximo puntaje. Si su respuesta es inco-

rrecta podrá obtener créditos parciales de acuerdo a su justificación.

Sea S la superficie de nivel de la función F (x, y, z) = exz − cos(2xy) + xy que pasa por el
punto P = (1, 0, 0).

(a) (3 points) Demuestre que existe una funcion diferenciable f(x, y) definida en una ve-
cindad del punto (1, 0) cuya gráfica coincide con la superficie S cerca del punto P .

(b) (3 points) Calcule fx(1, 0) y fy(1, 0).

(c) (4 points) Hallar un vector normal a la curva de nivel dada por la ecuación f(x, y) = 0
en el punto (1, 0).

Respuesta: (b)

(c)

Solución:

Problema 3 continúa en la página siguiente. . .



Código: Tema A Pág. 8 de 11

4. Si su respuesta y justificación son correctas obtendrá el máximo puntaje. Si su respuesta es inco-

rrecta podrá obtener créditos parciales de acuerdo a su justificación.

La densidad de polvo en el espacio R3 está dada por la fórmula ρ(x, y, z) = e−(x−1)
2−(y−2)2−(z−3)2 .

Una mosca se encuentra en la nube de polvo en el punto P (4, 5, 6).

(a) (5 points) A la mosca le gustaŕıa ser capaz de respirar con mayor facilidad. ¿En qué di-
rección debe comenzar a volar la mosca con el fin de que el aire se vuelve más claro
de la manera más eficiente?

(b) (5 points) De repente la mosca se da cuenta de otra mosca situado en el origen de R3.
Si fuera a volar en la dirección de la otra mosca, ¿cuál seŕıa la tasa de cambio de la
densidad de polvo en el punto medio del segmento que conecta las dos moscas?

Respuesta: (a)

(b)

Solución:

Problema 4 continúa en la página siguiente. . .



Código: Tema A Pág. 10 de 11

5. No hay créditos parciales. Las cinco partes no están relacionadas.

Llene la casilla en blanco con F (Falso) o V (Verdadero), según sea el caso.

(a) (2 points) La función z = f(x+ay) es una solución para la ecuación diferencial parcial

∂z
∂y

= a ∂z
∂x

para cualquier función f(t) diferenciable. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(b) (2 points) Existe una función diferenciable f(x, y) cuyas derivadas parciales son igua-

les a cos(xy) y sin(xy). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(c) (2 points) La curvatura de una hipérbola es constante. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(d) (2 points) La curva ~r(t) = 〈t2, t2, t2〉, 0 6 t 6 1 es más larga que la curva ~s(t) =

〈t2, 0, t2〉, 0 6 t 6 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(e) (2 points) Si la rapidez es constante, entonces el vector aceleración es perpendicular

a la dirección del movimiento. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Problema 5 continúa en la página siguiente. . .



Código: Tema B Pág. 6 de 11

3. Si su respuesta y justificación son correctas obtendrá el máximo puntaje. Si su respuesta es inco-

rrecta podrá obtener créditos parciales de acuerdo a su justificación.

(a) (4 points) (a) Demostrar que la ecuación x+2z+3y = sin(x2 − z) define una función
z = f(x, y) en una vecindad del punto (1,−1) tal que f(1,−1) = 1.

(b) (4 points) (b) Hallar los valores de las derivadas parciales ∂f

∂x
(1,−1) y ∂f

∂y
(1,−1), donde

la función f(x, y) es definida en la parte a).

(c) (2 points) (c) Hallar la recta normal al gráfico de la función z = f(x, y) definida en la
parte a) en el punto (1,−1, 1).

Respuesta: (b)

(c)

Problema 3 continúa en la página siguiente. . .



Código: Tema B Pág. 8 de 11

4. Si su respuesta y justificación son correctas obtendrá el máximo puntaje. Si su respuesta es inco-

rrecta podrá obtener créditos parciales de acuerdo a su justificación.

Sea Γ la curva en el plano dada por la ecuación paramétrica ~r(t) = (1 + sin(2t), t2 − sin(t)− 1),
t ∈ (−π/2, π/2).

(a) (5 points) Hallar la recta normal a la curva Γ en el punto (1,−1).

(b) (5 points) Hallar la curvatura de la curva Γ en el punto (1,−1).

Respuesta: a)

b)

Problema 4 continúa en la página siguiente. . .



Código: Tema B Pág. 10 de 11

5. No hay créditos parciales. Las cinco partes no están relacionadas.

Llene la casilla en blanco con F (Falso) o V (Verdadero), según sea el caso.

(a) (2 points) En el plano la recta l1 dada por la ecuación x− y−1 = 0 y la recta l2 dada

por la ecuación: x = 2 + t y y = t son paralelas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(b) (2 points) La función f(x, y) = ex cos y es una solución de la ecuación diferencial

∂2f

∂x2 −
∂2f

∂y2
= 0. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(c) (2 points) La longitud de la curva parametrizada ~r(t) = (cos t, 2 sin t, 2t), 0 ≤ t ≤ 1,

es major que 3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(d) (2 points) Si ~r(t), t ∈ (a, b), es una función vectorial diferenciable tal que para cada
t ∈ (a, b) tenemos ‖~r(t)‖ = 9, entonces los vectores ~r(t) y ~r ′(t) son perpendiculares

para cada t ∈ (a, b). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(e) (2 points) La Figura 1 muestra las curvas de nivel de la función f(x, y) = 2x2 − y2

correspondientes a los valores 0, 2, 4, · · · , 40 de f(x, y). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Figure 1. Las curvas de nivel de la función f(x, y)

Problema 5 continúa en la página siguiente. . .




